
ACTIVITATEA CULTURAL-EDUCATIVA A SECŢIEI DE ISTORIE 
A MUZEULUI ŢĂRII CRIŞURILOR PE Al\'UL 1979 

I. Expoziţii temporare: 

de 
DOINA IGNAT 

1. Civilizaţia geto-dacilor din Valea Siretului, organiziată de secţia 
de istorie a Muzeului Ţării Crişurilor în colaborare cu Muzeul de istorie 
şi artă Bacău, Muzeul Judeţean Buzău, Muzeul Brăilei, Muzeul Judeţean 
Galaţi, Complexul Muzeal Piatra Neamţ, Muzeul de Istorie Roman şi 
Muzeul Mixt Tecuci. Vernisaj: 9 martie, Muzeul Ţării Crişuri.lor. Din 
partea instituţiei noastre, a participat la organizare tovarăş 1..1l 
dr. S. Dumitraşcu; 

Prin intermediul unor vestigii arheologice de o valoare deosebit~\, 
expoziţia .a prezentat trei mari perioade istorice din această zonă: civili
zaţia geto-dacă din veacurile V-III î.e.n., perioada clasică (sec. I î.e.n.) 
şi cultura materială a dacilor liberi - carpii -, puternic influenţată de 
cultura romană din sec. II-III e.n. 

Expoziţia a fost deschisă în lunile martie şi aprilie. 
2. Periodice bihorene (sec. XIX-XX). Autorii tematicii: V. Faur; 

colaborator Gh. Gorun Vernisaj: 29 iunie, Muzeul Ţării Crişurilor. 
Pentru prima dată publicul a avut prilejul să cunoască strădaniile 

unor cărturari bihoreni de a asigura editarea unor numeroase reviste 
şi ziare în oraşele bihorene, insistîndu-se asupra caracterului militant al 
activităţii publicistice, al contribuţiei acesteia la cultivarea sentimen
telor de apropiere şi respect între locuitorii acestor meleaguri. 

3. Realizări urbanistice bihorene în anii socialismului. Autorii tema
ticii: Lucia Cornea şi Nicolae Chidioşan. Colaboratori ,la organizare: Livia 
Roşu, Gh. Gorun şi I. Marinescu. Vernisaj: 17 august 1979, Muzeul 
Ţării Crişurilor. 

Organizată în cinstea celei de-a 35-a aniversăiri a Eliberării Româ
niei, în colaborare cu Centrul de proiectare judeţean Bihor, expoziţia a 
prezentat - prin intermediul unor fotografii şi machete - aspecte ale 
realizărilor urbanistice moderne din oraşul Oradea şi judeţul Bihor. Au 
fost,.expuse cu acest prHej şi trei variante ale viitorului centru politico
administrativ al municipiului Oradea. 
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4. 23 August 1944-1979. Autorii tematicii: Viorel Faur, Lucia Cor

nea şi Ioan Marinescu. Colaborator la organizare: Gh. Gorun. Vernisaj 
- 28 august 1979, Cabinetul judeţean Bihor pentru activitatea ideolo
gică şi politico-educativă. 

Expoziţia a cuprins importante documente de arhivă, articole de 
presă, fotografii, ilustrînd aspecte ale istoriei Bihorului !În cei 35 de ani 
de istorie socialistă, precum şi numeroase cărţi social-politice apărute 
'în acest interval. 

5. Momente din lupta poporului nostru pentru independenţă şi uni
tate naţională - ex:(X)ziţie personală a Oliviei Strachină, arhivist princi
pal la Direcţia Generailă a Arhivelor Statului Bucureşti. Organizator: 
V. Faur. Vernisaj: 30 august, Muzeul Ţării Crişurilor. A fost 'închinată 
celui de-al XII-lea Congres al Partidului Comunist Român şi ,aniversării 
a 2050 de ani de la crearea primului stat dac centralizat şi independent 
condus de Burebista. 

6. Descoperirile arheologice de Ia Tăşad, 1969-1979. Autorul tema
licii: Nicolae Chidioşan. Vernisaj - 10 noiembrie 1979, l1a MuzeUJl Ţării 
Crişurilor. Expoziţia a cuprins rezultatele cercetărilor întreprinse în 
aşezarea haUstattiană şi dacică de pe Cetăţeaua - satul Tă,şad . .Aiu fost 
prezentate vase de lut, unelte, podoabe şi obiecte din bronz, fier, argint, 
precum şi două tezaure: unul monetar, iar altUJl de podoabe dacice de 
argint. Exipoziţia se completează cu un bogat material ilustrativ {foto
grafii, planuri, profile). 

7. Momente ale luptei bihorenilor pentru Unirea Transilvaniei cu 
România. Autorul tematicii: Viorel Faur. Colaboratori la organizare: 
Lucia Cornea şi Gh. Gorun. Vernisaj - 1 Decembrie 1979, în Mu
zeul Ţării Crişurilor. Au fost prezentate documente despre lupta maselor 
populare din Bihor pentru reailizarea statului naţionail unitar român, în 
contextul luptei generale a poporului nostru pentru înfăptuirea idealu
lui unităţii naţionale. 

8. Arta neolitică în Bihor. Autorul tematicii: Doina Ignat. Vernisaj 
la 14 decembrie 1979, 'în Muzeul Ţării Crişurilor. 

Expoziţia a prezentat creaţiile artistice a1le epocii neolitice i1lustrate 
prin forme ceramice care depăşesc necesităţile utilitare pentru care au 
fost create iniţial, pictura aplioată pe suprafaţa unor vase, atît în exte
rior, cit şi în interior. 

Colectivul secţiei de istorie a ol'ganizat şi susţinut numeroase 
simpozioane pe teme actuale din istoria patriei noastre, dintre care 
cităm: 

1. Luptele ceferiştilor şi petroliştilor din ianuarie-februarie 1933, 
moment de seamă în istoria clasei muncitoare (susţinut de L. Cornea şi 
G. Gorun la Atelierele de zonă C.F.R. Oradea). 

2. 2050 de ani de la crearea statului dac centralizat şi independent 
condus de Burebista (susţinut de D. Ignat şi N. Ohirlioşan la Casa Anma
lei din Oradea). 
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3. Răsc:oala de la Aleşd din 1904 (la Casa de Cultură Aleşd; a parti
cipat şi V. Faur). 

1n oraşele Vaşcău, Marghita şi Tinca, colectivul constituit din Liviu 
Borcea, Viorel Faur şi Nicolae Chidioşan au susţinut simpozioane pe 
probleme de istorie locală şi tradiţii rprogresiste de-a lungul veacurilor. 

Au fost organizate două seri muzeale: Arheologie, tehnică, literatură 
de D. Ignat şi Poezia primăverii de Viorel Faur şi Ioan Marinescu1• 

Colectivul secţiei de istorie a susţinut un număr de 42 conferinţe, 
84 lecţii tematice şi a publicat 28 articole în presa locală şi centrală. 

1 Viorel Faur, Seri muzeale la Oradea, în Revista Muzeelor şi Monumentelor, 
1979, nr. 8. p. 85-8'6. 
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